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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P5_3.20
Tematická oblast: Geometrie
Operace s vektory a jejich užití
Typ: DUM - pracovní list

Předmět: Matematika



Ročník:  5. r. (6leté), 3. r. (4leté)
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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:

Mgr. Dagmar Mannheimová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: říjen 2012
Metodické pokyny
Pracovní list je určen pro žáky 3. ročníku čtyřletého a 5. ročníku šestiletého studia. Slouží k procvičování, opakování, případně i ověřování znalostí. Je dobré ho zařadit na závěr kapitoly o vektorech. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně.

Součástí pracovního listu je řešení úloh.
Doba využití PL:  40 minut
Klíčová slova:  

· souřadnice vektoru
· lineární kombinace vektorů
· velikost vektoru
· úhel vektorů
· skalární součin vektorů

· vektorový součin vektorů
1. Určete souřadnice vektoru [image: image4.png]=l



 = [image: image6.png]AB



, je-li dáno:
a) A[image: image8.png][7,2]



, B[image: image10.png]


                          b) A[image: image12.png][3,-4,0]



, B[image: image14.png]


 
2. Je dán vektor [image: image16.png]=l



 = [image: image18.png]AB



 a bod B. Určete souřadnice bodu A:
a) [image: image20.png]=l



 = (2,4), B[image: image22.png][7,3]



 


b)[image: image24.png]=)



 = (1,3,5), B[image: image26.png][-471]



 
3. Jsou dány vektory [image: image28.png]=l



 = (3,1,5), [image: image30.png]=l



 = (–4,0, –1), [image: image32.png]


 = (3,1,[image: image34.png]


4). Určete souřadnice vektoru [image: image36.png]


 = 3.[image: image38.png]=)



 [image: image40.png]


 2.[image: image42.png]=



 + 0,5 . [image: image44.png]


 .
4. Rozhodněte, zda vektor [image: image46.png]


 = (1,1,2) lze zapsat jako lineární kombinaci vektorů [image: image48.png]=l



 = (–1,0,1), [image: image50.png]=l



 = (2,2,3).
5. V trojúhelníku ABC je [image: image52.png]=l



 = B – A,  [image: image54.png]=l



 = C – A. Jako lineární 
kombinaci  vektorů [image: image56.png]=l



, [image: image58.png]=l



  určete vektory 
         a) C – B,                        b) S – A,                     c) T – A, kde T je těžiště trojúhelníka a S střed strany BC.

6. V pravidelném čtyřbokém jehlanu je [image: image60.png]=l



 = B – A,  [image: image62.png]=l



 = D – A, [image: image64.png]


 = V – A. Jako lineární kombinaci vektorů [image: image66.png]=l



 , [image: image68.png]=l



, [image: image70.png]


  určete vektory 

a) V – S, kde S je střed podstavy

b) C – O, kde O je střed hrany BV

c) V – B.

7. Určete velikost vektoru [image: image72.png]=l



, kde [image: image74.png]=l



 = (3,5,1).
8. Určete skalární součin vektorů [image: image76.png]=l



 , [image: image78.png]=l



, je-li dáno:
a) [image: image80.png]=l



 = (3,1,4), [image: image82.png]=l



 = (–2,2,0)                
b) [image: image84.png]


, [image: image86.png]


 = 3, úhel vektorů [image: image88.png]=l



 , [image: image90.png]=l



 je 120°.
9. Určete úhel vektorů [image: image92.png]=l



 , [image: image94.png]S



 je-li   [image: image96.png]=l



 = (3,1,4), [image: image98.png]=l



 = (-2,2,0).
10. Určete vektorový součin vektorů    [image: image100.png]=l



 , [image: image102.png]S



 je- li  
   [image: image104.png]=l



 = (3,1,4), [image: image106.png]=l



 = (-2,2,0).

11. Dokažte, že body A, B, C tvoří trojúhelník a určete velikosti vnitřních úhlů v tomto trojúhelníku;  A[image: image108.png][1,3,-2]



, B[image: image110.png][-2,3,1]



, C[image: image112.png][-2,6,—2]



.
12. Dokažte, že čtyřúhelník ABCD je rovnoběžník a určete jaký; A[image: image114.png][1,2]



, B[image: image116.png][-3,1]



, C[image: image118.png][7,4]



, D[image: image120.png][11,5]



.

13.  Užitím vektorového součinu vypočtěte obsah trojúhelníku ABC, je – li dáno: A[image: image122.png][1,3,-2]



, B[image: image124.png][-2,3,1]



, C[image: image126.png][-2,6,—2]



.
14. Vypočtěte objem čtyřstěnu ABCD, kde A[image: image128.png][5,2,-3]



, B[image: image130.png][-3,4,—1]



, C[image: image132.png][-1,-1,3]



, D[image: image134.png][-1,1,-2]



.
Řešení:

1. a) [image: image136.png]=l



 = (-11,-1)                     b)[image: image138.png]=)



 = ([image: image140.png]


, [image: image142.png]


, 2)
2. a) A[image: image144.png][5,—1]



 


  b) A[image: image146.png][-5,4,—4]



  
3. [image: image148.png]


 = (18,5; 3,5; 15)
4. Ne

5. a) C – B = [image: image150.png]


 + [image: image152.png]=l



 , b) S – A = [image: image154.png]


, c) T – A =[image: image156.png]


 
6. a) V – S = [image: image158.png]1r— =

—;@+v)+w



,  b) C – O = [image: image160.png]=
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, c) V – B = -[image: image162.png]


 + [image: image164.png]



7. [image: image166.png]


 = [image: image168.png]



8.        a) [image: image170.png]=l



 . [image: image172.png]=l



 = -4,                      b) [image: image174.png]=l



 . [image: image176.png]=l



 = -7,5
9. [image: image178.png]


 = 106°6´
10. [image: image180.png]=l



 x [image: image182.png]=l



 = (-8, -8, 8)
11. [image: image184.png]B=y=060°

a=




12. kosodélník

13. S = [image: image186.png]Nl



 j2
14. V = 18 j3
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